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hátsó részében. POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

nél (Neuer- 
zeile 22. sz 

Visszapillantás a katholikus auto- 

nom congressus müvére. 
Pest, márcz. 31. 

L. A katholikus congressus heteken át tartott 

tanácskozásai tegnap értek véget. A tárgyalások 
hosszadalmassága miatt meg sem kisérlém azokról 
rendszeres tudósitásokat küldeni e becses lap szá- 
mára. Hanem ép azért, mivel a részletes vitákat 
nyomról-nyomra nem kisértük, nem kisérhettük, 
szükséges visszapillantani a congressusi többség 

művére s érinteni azon alapelveket, melyekre a több- 
ség az uutonomia épületét fektetni szándékoznék. 

Ismerve a tárgy nagy fontosságát, horderejét, 

szövevényes voltát, mi azok közé tartoztunk, kik 
gyökeres megoldást nem is reméltek; hanem 
annyit mégis vártunk, hogy a 8 millió katholikus 

Ital sovárgott czél felé legalább pár lépést — ha- 
tdározottan előre tehetünk. 

Sajnos, de be kell vallanunk, hogy a többségi 
munkálattal szemben e szerény kivánat is füstbe ment. 

A katholikus congressusban is észlelhettük 

azt, hogy a hatalom ritkán hajlandó joggal vagy 
jogtalanul, de tettleg birt hatásköréből valamit 
önként feladni. 

A hierarchia és az ó-conservativ elem kézfo- 
gása vitte ezuttal is oda a dolgot, hogy a kevésbbé 
mérsékeltek igy kiálthatnak fel: a többség megmu- 
tatta : „milyen az autonomia, mely egyátalán elfo- 
gadhatlan;" a tulzók meg reá mondják: ez 
„tökéletes kijátszása a katholikus hivek jogai- 
hak és lealacsonyitása a világi elemnek.* 

Mi e két szempontból egyiket sem valljuk a 

magunkénak: határozott előre haladást bár meny- 
nyire szeretnők azt jelezni — nem látunk, hanem 
visszaesést sem constatálhatunk, mivel még csak a 

dolog kezdeténél vagyunk. 
Hogy a hatalom tényleges gyakorlói nem 

mutatkoztak hajlékonyoknak, a kiegyeztetésre ké- 

szeknek, oly mérvben, mint azt mi tolük vártuk — 

ez tagadhatlan; ám de a merev tagadás terét né- 
mileg kerülték. Már e csekélység is nyereménynek 
tünik fel előttünk, látva, hogy a korszellem által 
leleplezett előitéleteket hogyan igyekeztek bár ke- 
vés sükerrel tetszetőssé tenni. 

Ha a kathol. autonomia kérdésének tárgyalása 
a congressus termében ért volna véget, oh! ak- 
kor mi is azt mondanók: nem sok jót várhatunk. 

Miután azonban az iti lefolyt tanácskozás és hatá- 

T 

rozat-hozatal c s a k kezdete volt az eszmecserének, 
a kisebbség javaslatában letett elvek nem fognak 
elhangzani a pusztában, hanem a nyilvánosság fo- 
ruma előtt, a napi sajtóban lesznek ismét felkarolva 
Lehet, hogy a bibliai leányzó, ennek daczára egy 

ideig elalszik, de hiszszük, hogy fel fog ébredni 

fel fog ébresztetni 
A congressusi többség mnunkálata az áa 

eddigi befolyását, az egykor uralkodó kathol. egy- 
ház ügyei körül és felett - egyszerüen és egye- 
nesen a főpapságra akarja átszállitani. Ez a szándék, 
igy papiron, §-lyekbe burkolva megállhat; de ha 
szintén sikerülne is azt az életbe átültetni, kérész 
élete lesz, mit é p e hatalom kezelői fognak legelőbb 
belátni, miután az illető érdekek védelmére, a mai 
korban gyengéknek fogják találni a nehány kivá- 
lasztott vállait. A garantiák hiányát átérezve, való- 
szinüleg ekkor magok is ott keresendik a támoga- 
tást, hol az, ez időszerint egyedül feltalálható: a 
katholikus hivek millióinak mellettök való sora- 
kozásában, ez meg végtére is, csak egy valódi au- 
tonomia árán fog ám megadatni. Nézetünk szerint 
ez a tapasztalás fogja legjobban egyengetni a na- 
gyobb engedékenység utját, jobban, mint azt Bartal 
és társainak ékes beszédei, meggyőző érvei tehették. 

Mert hát, ki állhat jót arról, hogy egyházi va- 
gyonunk milliói nem Kképezendik- e egy közel évti- 
zed Eris-almáját ?1 És ekkor, talán az állam obli- 
gat protectoratusa nélkül képesek lennének a hier- 

archia vezérei, sereg nélkül megállani a szellemi 
harczot?! Szabadjon nekünk ebben kétkedni, s 
szabadjon hinnüunk azt is, hogy e részben, már ők 
is elérkezvén a „bizonyos duotat álláspontjára, 
nemsokára a méltányosság nagyobb mértékétől 
sem fognak visszariadni; mert ha igaz is az, mint 
főlebb is emlitők, hogy ahatalom jószántából ritkán 
ad fel birt jogköréből valamit, de az is elvitázhatlan, 
hogy az okos hatalom kész oda engedni a keve- 

szbbet ma, ha látja, hogy máskülönben holnap 

többet vesznek, és pedig vesznek, vehetnek azok, 

kiknek erre hatalmuk is van, de joguk se hiányzik, 

csupán rövid időre vonatván az kétségbe. 

A katholikus hivek jelenleg gyakorolt autono- 

micus jogai nagyon szerény mértékben elférnek. 

Erre ugyan azt szokták mondani ama magas poloz- 

ról: hja t ez a sorsa, elrendeltetése a „tanuló egy- 

háznak ;" hanem nem feledjük, hogy ez a tanuló 

egyház is olyan mint a deák: lehet belőle több 

is, ha nem is épen minden. 

Azután, az „ecclesia docens" nagy tömegének 
állapota sem irigylendő, a melyen pedig a kath. 

congressusi többség müűve nem igen siet segiteni. 

E szerint a nyilvánosság szabad légén, s a 
vallási egyenjoguság, földjén sorakozott férfiaknak 

hatalmas segélyre lehet számitani még a „tanuló 
egyház kebeléből is, mihelyt erétyesen felkaro- 
landják azon szabad eszméket, melyekkel a con- 
gressusi teremben nem sikerült a jogvisszaz 

szerzés zárait megnyitni: addig fog a katholikus 
értelmiség és alsóbb papság az önkormányzat ne- 
vében kopogtatni, zörgetni, mig végre is megnyit- 

hak nekik, meg kell hogy nyittassék, ha mindjárt 
ár holnap a püspöki mindsfnatóság állhatna az 

btó mellé. 
Különben erre a többségi Opératuma még más 

furcsa megpróbáltatások is várnak. A felelős kor- 
mány elébe fog az adatni. Már most e felvilágosult 
államférfiak ismerik az önkormányzat körét, kor- 
szerű igényeit; a congressusi vitákból kivehették a 
szabadelvü töredék nézeteit is, és tudják, hogy a 
hivek és az elhanyagolt állapotban sinylő alpapság 
óhajtásai e részben hova és mir e irányulnak. 

Nem képzelhetjük tehát azt, hogy kormányunk 
e mű mellett lépjen sorompóba a parlament előtt; 
a törvényhozás termében pedig sokkal uagyobb a 
világosság, mintsem az, ugy mínt van keresztül- 

csuzhatna. 
Sok szem többet lát! Ha a parlamentben so- 

rolandják elő honatyáink azon érveket, melyek csak 

imént szavaztattak le a congressusi, teremben, — 
talán nem lesz optimismus azon föltevés, hogy a 

törvényhozás nyilatkozatai nagyobb k atással 
lesznek még a nagyhatalmukra is, mint a midőn 

csak egy töredék szállt mellettök sikra. 
Addig is gyakoroljuk a türelem erényét: az idő 

nemcsak csalódásokat hoz, de gyümölcsöketis érlel. 

Figyeljünk a szomszédokra ! 
KNU) Egy bukuüresti eredeti tudósitásban azt 

olvasom, hogy remélhetőleg az aldunai vihar el- 

vonuland. 
E felfogást még most mi sem timnogatja. 

A legujabb táviratok szerint Austria-Magyarország, 

Italia és Törökország, sőt Bismarck is a b b an egyeztek 

volna meg, hogy esetleg magyar-osztrák és török csa- 

patok szállják meg a Dunafejedelemségeket Egy másik 

távirat pedig arról értesit, hogy a porta Sinopet nagyhadi 
kikötővé alakittatja át, itt fogja épittetni első rangu pán- 

TÁRCZA. 
A kolozsvári nemzeti szinház 50 

éves jubileuma. 
(—r.—o.) A kolozsv. nemz. szinház félszázad előtt 

történt megnyitásának örömünnepére, a szinházi választ- 

mány ünnepély- endező bizottsága e hó 1-ső és 2 kára 

díszelőadást rendezett, az itteni szinész-nyugdijintézet 

pénzalapjának gyarapitására. 

A szó teljes értelmében örömünnep volt ez, melyre 

a Királyhágón inneni és tuli részek legtávolabbi vidékei- 

Től is igen számosan seregeltek össze a nemzeti mivelő- 

dés és művészet ama csarnokába, melyet a hazafiui ál- 

dozatkészség emelt föl. 
Erdely szülottei közül voltak sokan, kiket a vég- 

zet még gyermekkorukban messzi távolba szólitott el 

bérczes hazánkból, és most kettős erővel lobbant föl 

lelkökben a nemzeti művelődés, művészetiránti lelkesedés 

és a szülőföld szeretete, mint J ó ka i mondá fogadtatása 

alkalmával: „az első szerelem" és dobogó kebellel 

siettek a szép völgybe, hogy vegyüljenek az örvendezők 

ezrei közé és róják le ők is a kegyelet adóját. 

Társas életünk lassan lüktető ereiben egyperezre 
fölpezsdult a vér; Kolozsvár nagyvárosias szint öltött, 
nyilvános helyeink, utczáink népesebbek, élénkebbek 
lettek. Minden nyomon idegenekre, vagy rég nem látott 

ismerősökre akadtunk, kiket a bekövetkezendő ünnepély 

hozott körünkbe. A farkasutcza megszokott csöndjét föl- 

vertek a jegy után sóvárgók. Azok valóságos búcsume- 

neteket intéztek a szinházi pénztár felé, de alig egy har- 
mada távozhatott onnan kielégitve, jóllehet a választ- 
mány titkára mindent elkövetett, hogy minél többen részt 

vehessenek az ünnepélyben. 
Fölösleg is mondanunk, hogy a szinház minden 

zuga szorongásig megtelt. 

nuszával, metyet Bertha Sándor magyar nemzeti 

összes zemélőek énekelte. 

Kz előadás 7 órakor vette kezdetét Kölcsei hym- 

hymnusa közetett. Mindkettőt zenekarkiséret mellett az 

szünk Szász Gerőnek ez alkalomra irt következő 

sikerült prologját szavalta : 

PROLOG. 
Hta: Szász Gerő. Előadta: E. Kovács Gyula. 

Nagy ünnep ez...! Szent ház e csarnok itt ! 

Hahogy belépsz : alázd meg büszke föd: 

Megilleti az idők látnokit, 

Kik épiték, hajh, ötven év előtt ! 
Nem pompa, fény adhat díszt e napnak: 

Csak a szivnek tiszta érzelme kell; — 
Azokért, kik régen elhamvadtak, 

E szent napon a hál a ünnepel! 

Meghaltak ők 1 De sirjuk feltárul ; 

Köztünk, velünk, bizony ujra élnek : 

Hallgatni a Muzsák ajakárul 

Édes szavát Árpád nemzetének, 

Hallgatni e bűvosbájos hangot, 
Mely, a mig él, e nép nem veszthet el; 
Melynél szebbet Isten nem adhatott: 

—- E szent napon szép nyelvünk ünnepel! 

Egy-egy virág mindaz, mit kifejez : 

Mámorba ejt, és gyönyörbe szédit: 
Most felragad a menynek üdvihez; 

Majd, hallod a kárhozott nyögésit. 

Mert eszköze ama hatalomnak, 

Mely megaláz, vagy az égig emel: 

S itéletén mind-mind meghajolnak. .. 

— E napon a költészet ünnepel! 

8 minő a mez, a melybe megjelen !? 

— Magad vagy az : feledve, azt hiszed 
ott ég a köny a siró szép szemen, 
S mosolyt ha látsz: ugy véled, — a tied! 

Ha bú emészt: itt vár részvét, vigasz; 
Boldog na vagy: örülni van kivel; 

Játék csupán, s mégis örök-igaz: 

EÉE házban a művészet ünnepel! 

Onh, mennyi gond, és mily inség átka 
gyötörte, mig a bölcsőt elhagyá : 
Nélkülözés volt csak jó barátja, 
S ennek karján izmosodott nagygyá! 

. Mert, ideg en kivert szép hazánkból; 

Ősink sirját a vad gyom verte fel... 
—- Az áldozat, im, ma mégis lángol. 

- Ma a haza-szeretet ünnepell - 

Őrizd hazám — mint a szemed fényét — 

El ne oltsad ezt az égi lángot; 

Mig szivedben lesz ez érzés: megvéd ; 

Ha ez kihal: kialszik világod! 
— Egy porszemet áldozz fel a szépnek, 
Mint nagy ösink tettek életükkel; —- 

S szólni fognak hosszu ezred-évek : 

„A magyar nép méltó a n ünnepel ! 
E koltemény szépségeit Kovács erőteljes és lelke- 

sedett előadása által teljesen érvényesitette; a közönség 

a költői eszméktől áthatva zajos tapsba tört ki. Erre a 

háttérben egy függöny felgördült és a szinigazgató F e- 

hórvári által remekül összeállitott Apotheosis, alle- 
goriai képlet tüunt elő, melynek három szakaszában a 

„harczok kora," a „nemzeti irodalom fölvirágzása" és a 
„magyar Tháliának 1824-ben emelt első oltáré volt ér- 

zékitve. Tudjuk, hogy nemzetünk a mult század végéig 

irodalmunk csak a jelen század elején kezdett fejlődni. 

A balra eső első kép tehát az előbbi, a jobbra eső az 

alakjai valának szemlélhetők. A közép kép a kolozsvári 

Néb Mari és Göde la megkoszoruzza, korülállva 

az akkor müködő szintársutlatnak tagjai voltak. E foölott 

merését, őt, valamint 

tagja a kegyelet ezen szép nyílvánulása által 

meghatva hajtá meg magát a közönség előtt. 

finomság; mozdulataiban francziás 

inkább a hazai föld védelmével foglalkozott, s nemzeti 

utóbbi kort ábrázolta, melyben Kazinczy és Kisfaludi 

szinház 1821-ki homlokzatát ábrázolta, a mint azt Tha- 

István által, kik 1821- ben szinházuuk megnyitásakor 

egy más, hasonlókép meglepő szépen sikerütt képlet 

tünt elő, mely „hódolat"-ot fejezett ki a Király és 
Királyné ő felségeik, szinházunk legmagasb pártfogói 
iránt. A közönség zajos tetszésnyilvánitással tanusitá 

Fehérvári rendezői ügyessége és buzgalma iránti elös- 

Gödét és Néb Marit ismé- 

telten kihivta. Szinházunk Rét nyugalomra vonult régi 

ezélos hajóit; e felett Batumot 
Ez utóbbi távirat jelzi, mily jól megérti 

mentárját képezi Fadejew orosz tá 
blicista kéziratban a beavatott korök! e 

mely egy orosz s osztrák-magyar háboru 

foglalkozva azt mondja: „a keleti kérdé 

Konstantinápolyban, hanom ocsak B 
oldani.6 

Az ven előjelekkel szemben, ha tndí 

hogy az új ministerium egy Tésze is f 

az oloszlatott kamarában egy tőredék elr let 
hozta volt szóba ; ha számba vesszük ű 

az „örökös fenség' ma, midőn a porosz- 
ismét lekötik a francziaországi Deláthatlan vé 

Bismarck collegájától követe ni 
megadását. b 

BEzokból nem meg bizható a éagyaosz 

tatama? Tigye ünk tehát, mert még eus 
többé urónáb 

—- Egy angol lap tudósítója n nagy ba) 

párisi központi bizottság tanácskozó termé 

Az előadás fenyponját ünnep 
günk alakitó művészete képezte 

ozia; alakitásában mesteri találó 
mely által sem szebb, sem ruta 

által teremtett kép maga természet 
borult ki. A közönség tö 
és kihivta. Szordahelyi K 
1ós ugyszintén Bogdano i 
jóllehet nem müűködtek épen 

jos tapsbadi és kihívásba n 
jeles és termékeny szinműir. nk sz gl 

zajos ovatiokban részesült 

telve kihivta és megéljenezt 
kai Mór hatásos: ,Sziget 
ajája volt, melyben 

magyar keltyeép nt 
annyi Dabért hozott fe, 



korlóttaknak mondji 

Tlaszharczhoz van szokva. 

izalmasan beszélgetvén egyik előkelő 

azt állítá, hogy már több mint 50 na- 
os szövetkezett velők. A versaillesi nemzetgyü- 

ezőnek tekintik. Azt hiszik, hogy a Versail- 
tött sorcsapatok nem fognak ellenők küzdeni. 

gy folytatá: „egy hét előtt 300,0 0 emberünk 

1 igy szólt: „Ma Páns felett uralgunk, mihelyt 
mune megválasztatott egész Francziaország egye- 
fog 
A franczia nép csak magát akarja megszabaditani, 
abadságát meg is védelmezendi. Napoleon vissza- 

em tartanak. A nemzeti haderő „megválasztott 
ibáldi, néhány nap alatt megjövend Párisba.4 A 

lést fel fogják oszlatni, Thiersnek és Favrenek 
hé hozzászólasa a közügyekhez. 

poroszok - ugymond e forradalmár - meg- 

hogy nem bántjak a felkelőket, ha meg nem 

dtatnak. Megtartják a békeföltételeket; a rendet 
ják helyreáltitani s a rend által a jóllétet. 

A Rue de la Paix-ban történt mészárlásról azt 
dá a vörös, hogy a „rendbarátai lőttek előbb revol- 
eikből a szövetkezelt n mzetőrokre, Sheridan m. 
ikámerikai tábornok is igy nyilatkozott erről. 
Az angol tudósitó azzal végzi, hogy ezek a forra- 

árok biznak embereikben, meg vannak győződve 
özelmokról, s azt hiszik, hogy általuk Jut Francziaor- 

ág a legjobb korimányzathoz. 
Az angol még azt is irja, hogy a felkelő esapatok 

szizoru fegyelmet tartanak; hanem az utobbi tudó- 

szerint nemcsak a házkutatásokhoz kezdettek, ha- 
meges kivégzéseket is eszközölnek ezek, a legjobb 

mányzat előkészitői! 

Leguújabb táviratok. 
London, ápril 1. Párisi mrek jelentik mart. 31- 

ől: A Versaillesból a Sevres-hidhoz kémszemlére kül- 

t 13. sorezred tömegesen elszökött Parisba. Thiers 

0 milliót fizetett ki a németeknek, minek folytán meg 
engedve a francziáknak, a párisi éjszaki erődöket 

lfo ni. A commune öt biztositó társulattól kölcsönt 

rolt ki. - A postai összeköttetés Angolország és 
áris közt félbe van szakadva. 

Párisban minden pillanatban rendkivüli komoly 

seményeket lehet várni A „Timest a rémuralom közel- 

sét jelzi. Külsőleg ugy látszik, mintha nyugalom ütott 
volna Párisban tanyát, azonban nagyon gyanus dolog az, 
midőn minden ajkról csak a guillotint hallja az ember. 

London, martius 31. A felsőház ma tartott ülé- 
sében Gladstone azt mondja, hogy Angolország politikája 

pa helyeslésével találkozott. A semlegesseg szük- 
res volt Mi nem feledtük el a Francz/aországga! való 
sszas szövelséget; egyuttal azonban teljes okunk volt 
, hogy e barátságos viszonyokat Németországgal 
juk. Gladstone védi Granville magatartását; igaza 
neki, hogy ha Angolország előterjesztései által 
oziaországra nézve kedvezőbb feltételeket eszközölt 
int azok voltak, melyek előbb javaslatba hozattak. 

a ház ápril 28-ig elnapolta magát. 

Az alsóházban Cochrane inditványt ad be; azt 
vánja, hogy az angol kormány ajánlja fel jó szolgála- 

béke végleges megkötése előtt, a végből, hogy a 

nnyi torlaszt, mert a for- 

öz szé. 

szeny miatt egy hatalmas szövetségest vesztett el. — 
Sir Hoare pártolja ezen inditványt, Gladstone megjegyzi, 
hogy nem eszélyes dolog, elvont eszmék felett vitatkozni; 

reméli az inditvány vissza fog vonatni. Francziaország 
boldogtalan helyzete magára vonta a kormányok figyel- 
mét. Az inditvány erre visszavonatott. A kamra keddig 
elnapolta magát. 

Berlin, april 1. Az országgyülés mai ülésében 

a hajdani szabad-conservativek azon inditványt tették, 

hogy a szomszéd államokban, valamint a legtávolabbi 

országokban lévő németeknek, tetterős gyámolitásukért 

és segitségükért a német nép részéről köszönet mon- 
dassék. 

UJBOVSÁGOM. 
N. t. évnegyedes előfizetőinket kérjük, mél- 

tóztassanak előfizetéseiket mielőbb meg- 

ujitani, nehogy a lap küldésében fennakadás 
történjék. - 

Előfizetési föltételek 1871-re: 
9 hónapra 1871. apr.—dec. 8 ft. — kr. o. é. 
Félévre „apr. sept. 5 ,,50 ,, 
4 hónapra ,„apr.- jul. 3 ,, 80 , 
Évnegyedre ,„apr. jun. 3, — 
2 hónapra ,„apr.–maj. 2 , 
Egy hóra „aprilis 1,, 

Az esti kiadás külön küldéseért a 
9 hónapra 1871. apr. dec. 1 ft. 

s 

vidékre: 
10 kr. o. é. 

Félévre apr.sept. ,,„80 ,, , 
4 hónapra ,„apr.-jul. - ,„60 , 
vnegyedre ,„apr. jun. - ,,40 , 

2 hónapra ,„apr.–maj. - ,30 , 
Egy hóra „aprilis - ,,20 

A ,„Kol. Közl." szerkesztősége. 
— A képviselőház ápril 5-én tartja unnepelőtti 

utolsó üléset s nagy-csütörtokön kezdődik meg az ünnepi 
szünidő, mely azonban nem lesz hosszu, minthogy ápril 
17-én ismét megkezdődnek az ülések. 

— Közszeretetben álló kir. biztosunk gr. 
Péehy Manó, ki minden szép és jó rt lelkesül, hogy 
a szinházi jubileum fenyét maga részéről is emelje, a 
mult szombaton nagy diszebédet adott a pesti vendégek 
tiszteletére. A házi asszony szerepét gr. Eszterházy Kál- 
mánné volt szives elvállalni. Jelenvoltak Jókainé 
CPrielle Kornelia az az napi előadás előkeszületeivel le- 
vén elfoglalva, nem jelenhetetett meg), Jókai, Szigligeti, 
Bogdanovics Kriszzina, Szerdahelyi, Feleky urak, to- 
vábbá képviselve voltak az ittani szinházi választmány, az 
irodalmi körök s a pesti nagy lapok, a két Abrányi, He- 

gedüs István, Takács urak által, ott voltak a Debre- 
czen és Bihar segédszerkesztői is. Az ebéd kitünően ke- 
délyes volt, sok jeles, zamatos pohárkőszöntést hallot- 

tunk, melyek sorát a szivélyes házi gazda nyitotta meg 

a felséges királyi párra emelt voharral, mint a 
kiket nemcsak hazai alkotmányosságunk garantiai, hanem 
nemzeti közmivelődésünk nagylelkü előmozditói gyanánt 

is tisztelünk, a mint azt az itteni szinháznak legközelebb 

legkegy. nyujtott királyi segélylyel tanusitották. — Poharat 

emelt ő excja továbbá gr. Eszterházy Kálmánné- 

ért, a honleányi erényekben gazdag nőért, Jók a in éért, 
a magyar szinművészet első rendü diszeért, Jókaiért, 

a nagy tehetségu iró és országos tekintélyü képviselőért. 

Prielle Kornelinért, a jeles művésznőért, Szig- 
ligetiért, a koszorus drámairóért, Feleky és Szer- 

dahelyi urakért, a Pauli és Lendvay párért, Balázs 
Bognár Vilma asszonyért, s átalában a magyar szinmű- 
vészet jelenleg műkodő és kiérdemesült jeles tagjaiért: 

igyon tulcsigázott feltételeknek némi szelidítését esz- 

gy Angolország, az általa tanusitott csekély rokon- 

gazdára köszöntötte poharát, a kinek annyi érdeme van 
Erdély ügyei körül, melyeket első belépte óta oly hőn 
és lelkesen ápol, Finály a hazaszeretetre, mint oly 
erőre, mely nagy eszméket szül és nemes tettekre hevit. 
Hegedüs István Sándor Józsefre a szinh. vál. tit- 

kárára, a ki az itteni szinház ügye körül fáradhatlan buz- 
galmat fejt ki, Szász Béla Bogdanovich Krisz- 

tina kisasszonyért, a magyar szinművészet jövőjének 

képviselőjeér. Takács gróf Eszterházy 

Kálmánért, Kolozsmegyét jeles tapintattal 
kormányzó főispánért, Feleky Szerdahelyiért, 

Szigligeti a kolozsvári nemzeti szinház tagjaiért, 

László azokért, kik a magyar szinészetet pártolták és 

pártolják, s azon szinészekért kik magoknak a közbecsü- 

lést kivivtak, végre Jókai emelt poharat a magyar 

kormány férfiaiért — mint mondá bár némely dolgokban 
nem ért velök egyet, de elismeri, hogy nemes törekvésü 

hazafiak, s kivált a nemzeti közművelődés előmozditására 
sokat tesznek; legvégül saját elvtársaiért. A diszes ven- 

dégkoszoru minden toasztot egyenlő lelkesedéssel és 

loyalitással megéljenzett, s a vidám lakoma d. u. 5 

órakor ért véget. 
Jókainé köztisztelet és elösmerésben álló 

veterán szinművésznőnk tiszteletére hétfőn este fáklyás- 

zenét rendeztek. A menet szinház után indult meg a vár- 
megyeháztól, s közbefogván a kocsit, melyben Jókai 

és Jók ainé voltak, a nemzeti szállodáig, hol jelenlegi 

szállásuk van, ugy kisérték vig zeneszóval. Itt Szász 

Domokos üdvözölte Jókainét, mint művésznőt, ki 

Erdély bérczei között bennünket felkeresett. Itt volt böl- 

csője az ő művészetének, mely őt halhatatlanná tette, 

itt Rezdé meg pályafutását, melyen nem lankasztá ma- 

gasztos törekvésében sem a tévelygők előitélete, sem a 

szükség, melyek akkor tövisei valának e rögös utnak. 

Itt láttuk utolszor is Jókainét e pályán De művészi 
alkotásai, melyek őt oly magasra emelték, örökre felejt- 

hetlenek maradnak és neve a művésznők sorában örökre 

ragyogni fog. Ezt zajos éljenzés követte, mire Jókai 

előrebocsátva, hogy neje ma sokat szavalván, kimerült, 

ő köszöni meg e megtiszteltetést, mely nejét illette; ez- 

után idézte az egyiránt nagy költő és publicista szavait, 
kinek lelke egy haza s egy hölgy szerelmén függött, s 

szerencsésebbnek nevezé azt nálanál, ki Erdélylyel két 

hazát szeret és félt E hazának, melynek a magyar történe- 

lemben oly fontos szerep jutott, boldog jövendőt kivaánt, 

s Kolozsvár polgárainak megköszönte meleg baráltságát 

a viszontlátásigz. Az ég áldását kérte Kolozsvárra. Hosz- 

szas tartó lelkes éljenzés követte Jókai szavait. 

— Szinházi közönségünk rendkivüli élvezet- 
nek néz elibe a jovő téli szinidény alatt, Jókainé 

asszony megigérte, hogy három vendégjátékra hozzánk 

jó és nálunk vesz búcsut a szinpadtól. 
Prielle Korneliát, Feleki Miklóst és Szerda- 

helyi Kálmánt sikerült Fehérvárinak még egy előadásra 
megnyerni. Kedden, még egyszer mindhárman föllepnek 

a „Női harcz" czimüű franczia vigjátékban. 
- Jókai Mór hélfőn reggel Tordára ment, s 

vele együtt többen Kolozsvárról és e vidékról. Intézked- 
tünk, hogy idejében kapjon lapunk tudósitást a további 
eseményekről. 

s hajdan boldog Erdélyért, Szász Gerő a házi- 

O Balesetek. A mult pénteken kocsi gázolt el 
egy embert városunkban A szerencsétlen életéhez nem 

sok remény. Az előtt pedig egy közönséges polgár mé- 

reggel vetett véget életének. 
— A kolozsvári lovar-egylet folyó 1871 

aprilis 14-kén délután 4 órakor közgyülést tartand, 
melyre a n. t. egyleti tagok ezennel tisztelettel meghivat- 

nzk. Tárgy: Az egylet ujjászervezése. A modositott 
László Józsefért, ugy Néb Mária és Gode Istvánért. alapszabály megvitatása. 

–Magyar r zlapszerkeszt 
Horn Ede képviselő fivére: Horn Antal, ki több év előt 
hagyta el hazáját, s az orosz fővárosban mint journa- 
lista működik, jelenleg a hivatalos „Journal de St. Pé- 
tersburg" főszerkesztője lett. 

* A „Hilaria" april 1-n megtartá bohócz esté- 
lyét a vigadó-teremben. Hallomás szerint, az előadás 
elég kedélyesen ment végbe, a német ajku atyafiak jól 
mulattak, de kevés magyar ember vett részt, az épen e 
napra esett szinházi jubileum miatt. A ,Hilaria rende- 
zősége tapintatosabban cselekszik vala, ha a bohóczko- 
dásokat nem e nemzeti ünnep napján, hanem máskor 
végzi. 

— Hazánk derék férfiainak sorát ismét megritkitá a 
kérlelhetlen halál, egy nemes jellemü, szép müveltségü 
s nagy reményekre jogositó fiát veszté el a nemzet és 
családja. Övél következőleg tudatják a sors sulyos csa- 
pását: Gyászhir. Kibédi Mátyus Katalin, volt erdélyi 
királyi főkormányszéki tanácsos csittszentiványi Koronka 
László özvegye saját, ugy körispataki Antal Polixéna — 
Czakó Józsefné, valamint Koronka Antal, toroczkai uni- 
tárius esperes nevében, anyai szivének legmélyebb fáj- 
dalmával jelenti egyetlen fia: jogtudor és kir. táblai 
fogalmazó csittszentiványi Koronka Alber t-nek 
1871-dik év márczius hó 30-án reggeli 4 órakor, élte 
30-ik évében, több nehéz betegségek következtében bé- 
állott végkimerülés folytán történt halálát. Foldi részei 
folyó év április hava 1-ső napján délelőtti 10 órakor 
fognak a vár alatti 1068 sz. száltásáról rövid ima után 
Kis-Görgénybe szállitani, s ottan a családi sirboltban 
elhelyeztetni. Béke poraira ! Maros-Vásárhelytt, 1871. 
márczius hava 30-án. 

– A bajor királyt megint házasitják. A legnjabb 
hir mint bizonyost emliti, hogy megkérte Frigyes Károly 
porosz herczeg 17 éves leányát, Máriát. 

— Egy gonosz madár került kézre Temesvártt. 
Senki más ez, mint egy Schwarcz nevü ember-kereskedő, 
ki a székely leányokat tömegesen szállította Oláh- és 
Törokországba. Már régen kivetették rá a lest, s most 
Borhegyi csöndbiztos csipte el. 

Nemzeti szinház. Kedden, április 4-én „Női 
harcz." Franczia vigjaték 3 felvonásban. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szulész és szemész. 

Rendel naponként délelőit il órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon 
nal válasz adatik. 

1636. 
isz 507. 

Hirdetmény. 
n az 1871 év február hó 14-én 1610/ 

szám alatt hirdetett palyázat eredménytelen 
az 1871 évben a károlyfehérvári vaspálya 

maros portusi m. k. dohányáruda 
oz es a maros-portusi m. k dohányáruda 

ból 

1-3 (123)[1520/297. 

Hirdetmény. 
Pályázat. 

C119) 2-3 nak, vagy pedig, a ha kivántatnék és az ajánloti vélnek érvényesithetni, hogy igénykereseteiket e árak elfogadhatóknak fognak a m. k. pénzügy- hirdetmény közzétételének utolsó napjától szá- „ministerium által találtatni, cs revő mitandó 3 ös A deésaknai m. k. sóhivatalnál betöltendő a 1 ta , csak egy a vevő mitandó 95 nap alatt, elsőbbségi bejelent- 
A kolozsvári vaspályara további elszáll itás 

végett Dézsaknáról 150-, és Tordáról ugyan- - 
csak 150 ezer mázsa só még a folyó évben lé- szabadszállás, vagy ennek miágvában, tő /0 vén fuvarozandó : folhivatnak mindazok, a kik Szálláspénz és biztositékul fizetés -nak ezen sófuvarozást elvállalni hajlandók, és 8 hó megfelelő összeg letételének kötelezettsége van alatt foganatositani képesek is, hogy ebbeli zárt 
ajánlataikat, melyeknek szabályszerü bélyeggel 

2 ik mázsatiszti állomás, melylyel a XII. dij- 
oszlály 500 ft. évi fizetés, 8 bécsi öl tűzifa, 

összekötve. 

Palyázni kivánók felhivatnak, szolgálati és 
minősiítvényi táblázattal okmányolt kérelmeiket 

által kijelölendő dohánygyárnál, melyhez a 
megvett bőrök a többi gyáraktól is kincstári 
koltségen átszállittatnának, átvehetők: minél- 
fogva az ajánlatban tüzetesen megemlitendő, 
milyen árak ajánltatnak, ha a bőrök átvétele a 
fenn elősorolt egyes gyáraknál, — és milyenek 
akkor, ha az átvétel csak egy gyárnál foga- 
natba vétetni kivántatik, mely utóbbi esetben 

vényeiket pedig az árverezés kezdetéig ezen 
törvényszékh z annyival inkább nyujisák be, 
mivel ellenkező esetben azok a végrehajtási 
árverezés foganatosítását nem gátolván, igeny- 
lők egyedül a vételar fölöslegére fognak uta- 
sittatni. 

Kolt Déván Hunyadmegye törvényszéké- 
nek 1874 márczius 14-n tartott üléséből. és 500 frt. bánatpénzzel kell ellátva lenntök, 

s 
az illető dohánygyár az ajánlatban megneve és melyekben a fuvardijak és százalékos sóapa- Moldová ö zendő lészen. Moldován cyörgy, 

jártasságuknak a sóraktár kezelésében, a szám- beli ajánlatok utjan tartandó ujabb , h jegyző ik. r BAD (dás minden helyiségre nézve külön, avagy ilete ésv o ezaan Anelbi, Budán, 1871 márczius 16 án. onalon szálltandó dohányanyag gyültesen kiteendők és kiirandók, ezen felirás- ! é. apr d A m. k. penzügyministeriumtól. M 00 mázsára rugni fog. vanyaz sal: „Ajánlat sófuvarozásras a helybeli m. kir. igazgatósaghoz benyujtani. a7é Nem hivatalos. szerüleg felszerelt, 50 krral bélyeg- bányaigazgatóságnál, - melynek kiadohivata- Kolozsvártt, 1871 márczius 27-én. Sz. 843-1871. p. c113) 2-34-6 c105) lást és erkölcsiséget igazoló bi- lában a szerződési feltételek megtudhatók — A m. k bányaigazgatóságtól. 
yal ellátott irásbeli ajánlatok a fenn- Hirdetmény. 

Szóna eladás. a togdghoz olvké ap hó 17-ik napjáig délelőtti 9 óráig sz 10,742. c118) 2-3 Hunyadmegye dévai törvényszéke részéről pénzügyigazgatósághoz olyképpen ny s z közhirré tétetik, hogy a gyulafehérvári r calh 2 s andók, hogy a nevezett utvonalra és A beérkezett ajánlatok felbontása és tár- Hir detmény. káptalannak Benek Gát elleni o. é. 2058 Válaszuton mintegy 100 Sze- 
gyalása ugyancsak ápril hó 17-kén délelőtt 10 
órakor fog megtörténni. 

A leteendő biztositék külön külön 8-, 
összesen 16 ezer forintban állapíttatolt meg, 
és köteles leend vállalkozó az eluvarozandó só- 
mennyiséget Dázsaknán, illetőleg Tordán az 
ottani mázsán átvenni, a kolozsvári mázsán a 
vasutnál átadui, és arról a vasuti szekerekbe, 

vezető utvonaira teendő ajánlati összegek A m. k dohánygyáraknál összegyült, Pal- 
myra- és Girondohány-göngyökből fennmaradt 
tehénbőrök eladása czéljából, a pest-terencz- 
városi m. k. dohánygyár igazgatóságánal ver- 
senytárgyalás tartatik, melyre irásbeli, bélyeg- 
zett és 10%, bánatpénz letételét igazoló pénz- 
tári nyugtával ellátott, kellően lepecsételt aján- 
latok legfeljebb 1874 április 17-ig déli 12 

frt. és járulékai iránti keresete folytán, ez utób 
binak Piskincz községében és határán lefoglalt 
és becsült fekvőségei, u. m.: az 1, 154, 155 
174, 348, 359, 467, 700, 216, 720, 756, 759, 
771, 783, 1018, 1251, 1275, 1281, 1283, 1302, 1342, 1512, 1792 és 1803 bírtokiv 
helyrajzi számai alatt jelzett 73 hold 332 Döl 
1-ső, 8 hold 161 L] öl 2-od és 697 o 

kér széna eladó, értekezhet- 
ni iránta Ujvári Károly tiszt- 

tartóval Válaszuton. 
jánlott összeg után járó 5 

en a károlyfehervári m. k. 
teendő, s az ebbeli pénztári 
athoz csatolandó. 

az, mely az elfogadott ajánlat 
arad, mig a szerződés vagy pedig a vaspályaudvaron levő raktárakba óráig benyujtandók. 3-ad osztályu kert és szántóföldeknek, melyek A fogak fönntartása és tiszti- zerü biztositék letéve berakalni, és a söhiányt mázsánként a teljes ár- Az eladundó tehénbőrök a következő dohány. összes értéke o. é. 4735 írira becsülteteti, tására ban 5 frtal a kincstárnak megfizetni. gyáraknál vannak é ig: 

Déezsaknán és Tordán a sóhordási költ- ak és pedig 
elólirt törvényszéknél hivatalos órában megte- 

a pest-ferenczvárosinál 
legjobb az 

kinthető, s az árverezéskor felolvasandó árve 
te za ANATHERIN-SZÁlVIZ zerződési feltételek séget a mérlegre, valamint a vasuti szállitási a pest-terézvárosinál 3600 ,, rezési feltételek értelmében 1871 év jumis - szerződés kiegészitő dijakat a kincstár hordozaudja. aAa pozsonyinál 2057 , 6G-amn az 1-ső és 1871. fulius en a 2 mEE ára 40 kr, =y Külön nyilatkozhatnak vállalkozók aján- a kassainál 1430 ,,[határidőben, miudig d. e. 10 órakor Piskinc/ mdy jósága mialt 15 évi szabadalommal lataikban az iránt is, hogy nem lennének e haj- a kolozsvárinál 1298 , községében a község előljáró házánál, az 1-ső volt kitüntetve. landók a sószállítást Dézsakna avagy Tordáról a temesvárinál 581 , határnapon becsáron vagy azon felül, a 2 Bécsben Spitzmüller Károly gyógy- y- egészen Nagy Váradig, Szólnokig és Pestig az a fiumeinál 1200 , határnapon pedig becsáron alól is, biroi elár átrában „zum rothen Krebs" am ho- pottani sóhazakhoz elvállalni, és mily fuvardij mely gyáraknál a szokott hivatalos órákban verezés utján a legtöbbet igérőnek el fognak e Markt. és sóapadékért? meg is tekinthetők. adatni. me- Kolozsvártt: Csapó Sán- 

A m. kir. bányaigazgatóságtól. Megjegyeztetik, miszerint mindezen bőrök Ez okon felhivatnak mindazok, kik a fen-dor úrnál. Kolozsvártt 1871 márczius 31-én. vagy az illető gyáraknál, a hol készletben van- nebbirt fekvők iránt tulajdoni vagy más 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 

Vélisféle melléklet elmaradt a szombati számról, 


